

院长的话：家（Family）

周广亮牧师

母亲节在 5 月，5 月自然更多思念家庭幸福的轨迹。

英国社会经济研究所的 3 个研究员对该国 4 万家庭作了调查，发现当妈妈自认在家庭中“非常满意和快乐”时，73% 的孩子（10 至 15 岁）都会感到非常快乐。若妈妈对家庭生活的满意程度不高，有 45% 的孩子会认为不快乐。研究又指出，社会普遍认为，孩子在上网、看电视，或打游戏机时才会感到最愉快，其实那只是他们逃避不快乐家庭生活的途径。根据这次研究结果，最影响孩子心情的始终是家庭，包括父母和兄弟姊妹，尤其是母亲（香港《信报》，陈颂红，4 月 22 日至 25 日）。这一份英国人的研究其实重述了旧约箴言书的最后一段，一个才德的妻子和母亲，是整个家庭幸福的关键。今年 5 月 8 日是母亲节，我祝福母亲们都非常快乐。

中央电视台有一个公益广告，内容是母亲做好晚餐，结果儿女和孙子各有所忙，都不回来吃饭。一桌的丰富菜肴，原封未动，母亲坐在电视机前面苦等。广告的结语是：“不要叫母亲孤独的等，常回家看看。”每次看这广告，心中都涌现我母亲和岳母的面孔。这次看完广告，内子周师母鼓励我立刻打一通电话回台湾，电话中听到了母亲有精神的声音，心便踏实了。

今年 75 岁的一个作家讲了一个小故事。一个 13 岁的女孩和母亲吵架，一气之下，从家出走。肚子饿了，面摊的老婆婆给她一碗云吞，女孩刚吃了两口，眼泪就掉下来了。老婆婆问：“你怎么啦？”女孩说：“我没事，只是很感激。我们不认识，你却对我这么好。可是我妈妈，我跟她吵架，她就把我赶出来。”老婆婆说：“孩子，你怎么会这么想呢？我只不过煮了一碗云吞给你，你就这么感激我，那你妈妈煮了十多年的饭给你吃，你怎么不感激她呢？”女孩愣住了。她匆匆吃完，就往家里走去，远远见到母亲四处张望，母亲看到她就高兴的说：“赶快过来吧，饭早就煮好了。”女孩的眼泪又开始流下来了。

家是什么？英文字是 family（音是“发美丽”），这个字由 6 个字的头一个字母组成，它们是“father and mother, I love you”。（爸爸和妈妈，我爱你们。）（李怡，《细味人生》，155 页。）

很多人一生都没有说过“爸爸和妈妈，我爱你们”，现在是时候了。无论你读过多少圣经，讲了多少圣经的大道理，若不懂孝敬父母，爱护妻子丈夫，那么，你还没有明白爱的道理。想一想，若没有家，你和我怎能活下来？

你成长的家，成家了的家，和属灵的大家庭（教会），都等待你爱的表达。